



快递小哥点赞“宿9条”



宿迁市民在阅读新出炉的“宿9条”

## 随礼一二百, 嫁娶不要彩礼 宿迁发布“宿9条”倡导“人情减负”

随着生活水平的提高,如今在办宴席、送礼金上讲排场、搞攀比的现象时有发生,正常的人情往来逐渐变成了沉重的“人情负担”。2020年1月10日下午,宿迁市举行发布会,主题发布刚刚制定出台的《人情新风“宿9条”》,为宿迁人减轻“人情负担”。

现代快报记者了解到,从征集意见到“宿9条”的发布虽然只有短短的10天时间,但“人情减负”这个做法,得到了宿迁市民的积极响应,话题总访问量突破200万,线上线下56.75万人次参与讨论,征集意见建议5.31万条。

现代快报+ZAKER南京记者  
孙旭晖/文 牛华新/摄



扫码看视频

### 从5万多条意见中筛选出“宿9条”

“元旦刚过,春节又临近了,正是人情往来密集的时候,不少群众认为,宿迁现在是全国文明城市,而当下不少人情往来中,存在着一些不太文明的现象,因此人民群众呼吁对部分已经成为‘负担’的人情往来进行规范,进一步树立文明新风。”据宿迁市委宣传部副部长陈夫生介绍,习近平总书记指出,要培育文明乡风,改善农民精神风貌,焕发乡村文明新气象。党的十九届四中全会提出,要着力健全基层治理体系,推进乡风文明建设。江苏省委也对培育文明乡风作出重要部署,要求常态整治铺张浪费、大操大办、高额彩礼等不良习俗。宿迁作为全国

文明城市排头兵,从市级层面出台《人情新风“宿9条”》,是贯彻落实中央、省委部署要求,推进移风易俗、培育文明乡风,深化城乡一体文明的具体实践。

现代快报记者了解到,2019年12月31日上午,宿迁市委宣传部、市文明办牵头发布了一则针对“人情负担”的问卷调查,立即引起了社会各界的广泛参与。

在随后的10天内,相关话题的网络总访问量突破200万,线上线下56.75万人次参与讨论,征集意见建议5.31万条。宿迁市文明办对群众意见建议进行梳理汇总后,再次征集了各方意见,几易其稿,最终形成《人情新风“宿9条”》。

### 9条倡议都很接地气

“随礼往来一二百,不把‘人情’变成债”“嫁娶不要彩礼”……记者注意到,宿迁发布的这个《人情新风“宿9条”》,秉承了宿迁一贯的接地气风格。不少内容直指当下人情往来中普遍存在的问题,并有所针对地提出了倡议。

“在前期征集意见和调研过程中,有市民反映当前有的地方人情往来中随礼金额越来越大。随礼往来一二百,是在征集过程中大部分市民认为比较合理的金额,比较符合‘礼轻情意重’这个传统。”陈夫生介绍,而“嫁娶不要彩礼”这条倡议,则是因为现在全国一些地区还存在天价彩礼现象,在宿迁部分地区也有“娶不起”的烦恼。

许多网友认为,现在婚丧嫁娶讲排场、比阔气的现象时有发生,生意开业、孩子升学等摆酒席成份

子的理由不一而足,“人情债”因此而生。谁出的钱越多,就越想“不能亏本”,越要利用一切机会“找回来”,从而陷入了“人情债”的恶性循环。

“人情往来不应该是陋习,逐渐功利化的人情往来,已经偏离了传统。”有网友指出,原本在参加喜事时,人们都是送一些诸如暖水瓶、棉被、脸盆之类的日用品给新人,这代表了对新人的一份祝福,但现在却成了“穷讲究”的舞台。

“男大当婚,女大当嫁”,婚姻是以爱情为基础,不能因为高价彩礼影响一桩美好姻缘,进而影响家庭团结和社会和谐。所以,宿迁市发出“不要彩礼”的倡议,就是要在全社会树立新时代文明婚嫁观,不让纯洁的爱情因彩礼而变味、美好的生活因金钱而失色。



宿迁开展“人情减负”主题倡议活动

### “宿9条”出台后,宿迁市民进入点赞模式

1月10日下午发布的《人情新风“宿9条”》,每条内容都和百姓的生活息息相关。会后,现代快报记者特意到宿迁街头进行了随机采访,了解普通市民对此的看法。

市民王女士表示她非常赞成宿9条的第4条“嫁娶不要彩礼”。她说自己结婚时,她父母没有向她老公要彩礼,“我爸妈说只要我过得幸福就行,他们不逼我老公,让他自己去奋斗。我老公对我特别好,经过努力现在我们已经有了房有车。”接受记者采访时,王女士三四岁的小女儿就依偎在她身边。王女士说,等孩子长大要结婚了,她也

不会向男方索要彩礼。“不要拿钱来衡量爱情,孩子过得幸福就行。”

小张是一位快递小哥,他在前年结了婚。他娶了一位外地姑娘,给了对方父母八万八千元彩礼。“就个人而言,我觉得可以接受。”但是他同时也表示反对一些丈母娘向女婿索要太高的彩礼,“现实中一些丈母娘嫁女儿还会临时加价,索要‘下车费’,这太过分了。”

张大妈家里以前是做生意的,朋友的孩子结婚,随个一两千的份子还可以接受,但是现在不做生意了,每年三四万元的人情债,让人负担不了。“孩子结婚,随两三百元的

礼大家可以接受。太多了他们接受不了,我们也不愿参加了。”最让张大妈反感的是丧事大操大办,她说,有的人家老人去世,会花钱请人唱歌跳舞,周围邻居都受不了。

打印社职员赵女士对孩子的压岁钱很有感触。“宿9条”第8条内容为“‘压岁钱’不变味,不惯孩子”。她觉得这个倡议很好。她说现在孩子过年的压岁钱太多了,长辈动不动就给一千两千的。孩子手里拿了这么多钱,很容易乱花。她的一位朋友的孩子刚上初中,就偷偷地拿了压岁钱去买手机。“压岁钱其实百十块钱就可以了。”

### 2020年将是宿迁的“人情消费减负年”

“宿9条”一问世,便得到了宿迁市民的充分肯定,现实中如何把这些内容落到实处,从一条条建议转化成实实在在的文明实践呢?

在此次发布会上,除了作主题发布外,宿迁市还有六家部门参会。宿迁市委党建办主任胡赣江、教育局副局长陈向阳等人表示将立即结合各自的工作,在加强宣传的同时,开展更具针对性的主题倡导活动,让“宿9条”深入人心。

“政府的工作是有边界的,‘宿9条’的落地更多地需要各地的村规民约来倡导。”陈夫生说,在会

后,宿迁全市的各个村居社区都会召集当地群众集中讨论,结合现在的“宿9条”研究出更切实可行的推行办法。

现代快报记者了解到,在意见征集阶段,宿迁市已有不少地方积极响应了这次“人情减负”行动,并且出现了很多积极的做法。这两天,宿迁市沐阳县桑墟镇就兴起了一股文明新风,当地22名未婚女青年率先承诺“结婚靠爱情、不要彩礼钱”,随后一批“丈母娘”也表态“只要孩子好、彩礼无所谓”,不以新房、轿车、“三金”等索要彩礼,一

时传为佳话。

“市委市政府提出把2020年作为‘人情消费减负年’。”陈夫生表示,围绕“宿9条”的宣传推行,市两办将同步下发“减人情负担 扬文明新风”具体实施方案,按照“全域推进、全民参与”的原则,持续开展人情新风倡导、人情新风实践、人情新风示范、人情新风自治、人情新风规范等“五大行动”,通过强化宣传、凝聚共识,源头治理、健全机制,统筹联动、形成合力,真正把此项工作抓紧抓实抓出成效。

(街采受访者均为化姓)